

# 气血与阴阳, 身体平衡的关键

□黎伟

在古老的东方智慧中, 中国传统的医学理论为我们提供了一种独特的理解人体方式和健康维护的方法。这其中, 气血与阴阳的理论占据了重要的地位。它们是中医理论体系的核心, 也是我们理解身体平衡的关键。

**1. 气血:** 生命之源, 在中医理论中, 气和血是两种基本物质, 它们是人体生命活动的基础。气是一种不断运动着的能量, 可以促进人体生长发育、温煦脏腑、推动和调控人体的新陈代谢。血则是一种液体, 主要功能是输送氧气和营养物质到身体的各个部位, 同时将代谢废物排出体外。气血之间有着密切的关系。中医认为, “气为血之帅, 血为气之母”。气能生血、行血、摄血, 而血能养气、载气。如果气血失衡, 例如气滞血瘀或气血不足, 都会导致身体出现各种症状。气血失衡的原因有很多, 包括饮食不节、情志失调、缺乏运动或过度劳累等。常见的气血失衡症状包括胸闷、腹胀、肺病等气滞症状, 以及疼痛、肿胀、结节等血瘀症状。长期的气血失衡会导致身体的免疫力下降、新陈代谢减缓, 从而引发各种疾病。

**2. 阴阳平衡:** 健康之道, 2.1 阴阳的含义: 在中医理论中, 阴阳是两种对立统一的物质属性。阳具有向上的运动特性, 代表动能、热能、明亮等; 而阴则具有向下的运动特性, 代表静能、寒能、暗等。人体健康的状态就是阴阳平衡的状态。2.2 阴阳平衡的重要性: 阴阳平衡是中医养生的核心原则。中医认为, 人体的健康与疾病均取决于阴阳的平衡与否。如果阴阳失衡, 就会导致身体的机能紊乱, 从而引发疾病。2.3 阴阳失衡的原因及症状: 阴阳失衡的原因有很多, 包括饮食不当、生活作息不规律、情志失调等。常见的阴阳失衡症状包括阳虚的怕冷、四肢不温、泄泻等, 阴虚的潮热、盗汗、便秘等, 以及阴阳两虚的乏力、头晕、心悸等。

**3. 如何维持身体平衡:** 维持身体平衡是保持健康的关键。这需要我们注意日常生活中的饮食、作息、情志等多方面因素。①首先, 饮食方面。我们需要合理搭配食物, 既要保证足够的营养供应, 又要注意不偏不倚, 不过多不过少。对于寒凉和油腻食物要适度摄取, 避免影响气血的正常运行; 而对于辛辣和刺激性食

物也要适度摄取, 避免影响阴阳的平衡。②其次, 生活作息方面。我们需要保持规律的作息习惯, 避免过度劳累和熬夜等不良生活习惯。同时, 适当的运动也有助于促进身体的血液循环和新陈代谢, 维持身体的健康状态。③再者, 情志方面。我们需要保持良好的心态和情绪状态, 避免长期焦虑、抑郁等不良情绪的影响。适当的放松和调整自己的情绪状态也有助于维持身体的平衡状态。此外, 对于已经出现气血或阴阳失衡症状的人群来说, 适当的中药调理也是非常必要的。例如中药汤剂四物汤、八珍丸等就具有很好的调节气血的作用; 而针对阴阳失调的患者则可选用补益肝肾的六味地黄丸或者调节内分泌的逍遥丸等药物进行调理。在进行中药调理前一定要咨询专业的医生意见, 切勿自作主张乱服药物, 以免出现不可预测的结果。

**4. 常见问题解答:** 1. 问: 如何在家中进行治疗简单的艾灸或拔罐? 有什么需要注意的事项吗? 答: 艾灸和拔罐都是传统的中医治疗方法, 需要专业中医师指导下进行。在家中进行这两种疗法时需要特别注意安全问题。例如艾灸时要注意火源防止烫伤; 拔罐

时要注意罐子的紧固性防止脱落等。另外还要注意施灸和拔罐的时间和频率控制, 避免过度治疗导致身体损伤。建议在专业医生指导下进行这两种疗法。2. 问: 如何辨别自己的体质是偏阴还是偏阳? 有什么方法可以调理? 答: 辨别体质需要综合考虑多个方面, 如饮食偏好、生活作息、心理状态等。一般来说可以根据阳虚和阴虚的症状表现来判断体质偏向哪一种类型。阳虚体质的人比较怕冷、四肢不温; 而阴虚体质的人则容易潮热盗汗、口渴咽干。调理体质的方法可以通过饮食和中药进行调节。饮食上可以选择食用性质平和

**5. 结论:** 中医基础中的气血与阴阳理论是中医对人体生命活动理解的精髓所在。通过了解气血和阴阳的概念、功能以及失衡时的症状和应对方法, 我们可以更好地理解身体的奥秘并保持身体的健康状态。同时, 通过日常生活中的饮食、作息、情志等方面的调节以及适当的中药调理方法, 我们可以有效地维持身体的平衡状态并提高生活质量。

(作者单位: 广西玉林市中西医结合骨科医院)

## 血常规检查能发现的身体疾病有哪些

□黄强

在我们的日常生活中, 健康检查是一项非常重要的事情, 而血常规检查就是其中一种非常普遍的检查方式。大家可能听说过血常规这个词, 但是具体它能查出身体中的哪些疾病呢? 相信很多人都不很清楚。今天, 就来聊聊血常规检查究竟能帮助我们了解哪些健康问题, 让您对自己的身体状况有更加清晰的认识。让我们一起来了解一下吧!

### 1. 什么是血常规?

血常规检查是一种通过仔细观察血液中细胞数量和形态分布的方法, 用于评估个体的血液健康状况和是否存在潜在疾病的检查。血液中主要有三种细胞, 红细胞、白细胞以及血小板。通过分析血液中的细胞数目、大小、形状以及其他相关指标, 医生能够得出关于患者可能存在的问题做出初步判断。它不仅可以帮助医生评估患者的血液功能、免疫系统状态以及许多其他系统的健康, 还可以提供早期发现病变或异常情况的机会, 从而有助于及时采取必要的治疗措施。

**2. 血常规能查出身体中的哪些疾病呢?**

**2.1 贫血:** 贫血是指血液中红细胞或血红蛋白含量低于正常范围, 导致氧气输送能力下降, 影响身体健康的一种病症。血常规检查作为一种常见的血液检测方法, 能帮助医生诊断患者是否患有贫血。通过检测红细胞数量、血红蛋白浓度以及平均红细胞体积等指标, 医生可以了解贫血的类型、程度以及可能的原因。贫血的种类繁多, 血常规检查结果中, 红细胞计数、血红蛋白浓度和红细胞压积等指标可以帮助医生初步判断贫血类型。例如, 如果红细胞数量和血红蛋白浓度均低于正常范围, 可能是缺铁性贫血; 而红细胞数量正常或稍低, 血红蛋白浓度低于正常范围, 可能是地中海贫血。在确定贫血类型后, 医生可以针对不同病因, 制定相应的治疗方案。此外, 血常规检查中血红蛋白电泳、网织红细胞计数等指标还可以帮助医生诊断其他类型的贫血, 如再生障碍性贫血、溶血性贫血等。**2.2 凝血功能障碍:** 凝血功能是指血管在受伤后能够迅速自我修复、防止失血过多的能力。血常规检查是评估凝血功能的一项重要检查, 通过检测血小板计数、凝血酶原时间(PT)和活化部

分凝血活酶时间(APTT)等指标, 可以初步了解患者的凝血功能状况。血小板计数是血常规检查中的一项重要指标, 它反映了血液中参与凝血过程的重要成分的数量。当血小板计数低于正常范围时, 可能提示患者存在凝血功能障碍, 如血小板减少性紫癜、DIC(弥散性血管内凝血)等。而凝血酶原时间和活化部分凝血活酶时间是评估凝血因子活性的重要指标。正常情况下, 这两个指标应该处于正常范围。当PT或APTT延长时, 可能提示患者存在凝血功能障碍, 如先天性凝血因子缺陷、肝病等。此时, 医生需要结合其他检查结果, 以确定具体的病因和治疗方案。**2.3 白血病:** 白血病是一种血液系统恶性肿瘤, 其特点是骨髓中造血干细胞异常增生, 导致正常血细胞生成受阻。血常规检查在白血病的诊断中具有重要作用。通过检测白细胞、红细胞和血小板的数量和形态, 可以发现白血病患者的异常细胞。例如, 白细胞计数异常增高, 出现原始细胞或幼稚细胞, 可能提示白血病。但血常规检查并不能直接确诊白血病, 还需结合其他检查(如骨髓检查、细胞遗传学检查等)和临床表现来确定诊断。**2.4 过敏反应:** 对于过敏反应的话, 血常规检查可以反映免疫系统的状

态, 对于诊断过敏反应具有一定的参考价值。例如, 在药物过敏时, 血常规检查可能发现嗜酸性粒细胞计数和基质蛋白水平升高, 这是由于过敏反应导致免疫系统释放了较多这类细胞和物质。医生会根据这些异常指标来判断患者是否发生过敏反应, 并根据具体情况采取相应的治疗措施, 如使用抗过敏药物、避免接触过敏原等。**2.5 寄生虫感染:** 在寄生虫感染方面, 血常规检查可以通过检测红细胞、白细胞、血小板等指标来进行诊断。例如, 在疟疾感染时, 血常规检查可能发现红细胞和血红蛋白浓度降低, 这是由于疟原虫破坏了大量红细胞导致的。同样, 在血吸虫感染时, 血常规检查可能发现嗜酸性粒细胞计数升高, 这是由于寄生虫刺激免疫系统释放了较多这类细胞。医生会根据这些异常指标来初步判断患者是否感染了寄生虫, 并且能进一步进行相应的检查和治疗。

总之, 血常规检查在诊断各种疾病中具有重要作用。尽管它不能直接确诊某些疾病, 但它所检测到的异常指标可以为医生提供重要线索, 以便进行进一步的检查和治疗。为了保持身体健康, 建议大家定期进行血常规检查, 以便及时发现并解决潜在的健康问题。

(作者单位: 广西河池市人民医院)

## 牙列不齐的矫正治疗

□柯宝仪

牙列不齐又称牙列拥挤, 在错合畸形患者中最为常见, 60~70%的错合畸形患者中可见到拥挤的存在。牙列拥挤分为单纯拥挤和复杂拥挤。简单地说, 绝大多数自以为不整齐的牙齿都可以矫正。好看的牙齿千篇一律, 难看的牙齿却各有各的风格: 有的人牙齿拥挤, 原本一排齐齐整整的牙齿非要挤成一堆; 有的人天生牙齿疏松, 牙齿和牙齿之间都是缝隙; 还有的人门牙往前突出变成“龅牙”; 也有的小伙伴“地包天”, 下面的牙齿反过来包住了上面的牙齿。各种各样的牙齿不整齐, 常常会带来很多不良影响。这时就需要正畸治疗, 也就是大家口中的“牙齿矫正”。

**1. 矫正的时机:** 整体来说, 一般的矫正治疗的最佳时机是男生大约在12-15岁, 女生在11-14岁左右, 由于这个年龄段的颌骨处于生长发育阶段可获得较好的效果。随着年龄的增长, 治疗周期可能会长一些, 疗效可能也会略差些。

**2. 常见的牙列不整齐的种类:** 2.1 牙列拥挤, 犬齿外突(虎牙): 牙弓与

牙齿大小无法配合, 空间不够导致牙齿重叠拥挤状态, 下颌则以第二小白齿最晚萌发而拥向舌侧。2.2 齿间缝隙: 牙弓与牙齿大小无法配合, 当牙齿大小牙弓太小时, 就会造成牙齿的排列稀有缝隙。2.3 龅牙: 可分为牙性与骨性龅牙, 大部分皆能以传统矫正治疗, 严重之龅牙患者则需要配合口腔外科手术才能到理想之外观与咬合功能。2.4 开咬: 上颌前牙与下颌前牙是应该合上, 垂直覆盖正常为2mm, 若上下前牙无法咬上时为开咬, 会导致上下门牙无法切咬食物, 说话漏风喷水, 嘴巴无法闭紧。2.5 反合: 又称反对咬合, 即下颌前牙咬到上颌前牙的外面, 俗称地包天。除美观问题外, 反合会造成咀嚼、发音等功能障碍、外观呈现月壳脸。若属骨性颌骨不正常导致的反合, 常需配合正颌手术来治疗。

**3. 矫正方法怎么选?** 矫正牙齿的器械叫做矫治器, 不过许多人喜欢把它们叫做“牙套”。不同的人对于“牙套”有不同的理解, 很多人也会把烤瓷牙、全瓷牙这些修复体叫做“牙套”。大家熟知的, 传统的比如在牙齿上粘上一

个个小块, 再用一根钢丝串起来的固定矫治器, 另外一种是目前越来越流行的「透明矫治器」, 让矫正牙齿的过程变得更美观、更隐形。那么最受关注的问题来了, 我们该怎么选合适的矫治器呢——或者换句话说: 对于大多数成年人来说, 我应该用钢丝串一串还是隐形矫正? 简单概括一下: 这两种矫正方法都有非常广泛的应用, 从原理上看差别不大, 它们都能够覆盖大多数正畸案例。矫正方式的选择并没有那么绝对, 首先每个人病情不同选择可能会不同, 其次术业有专攻, 每个正畸医生的擅长技能点又有差异。即便是传统的固定矫正, 里面其实也有很多细分的技术。所以, 我们很难通过一篇文章就知道自己应该选择哪一种方案, 所以还是要具体情况和具体指定的那位主治医生讨论出最合理的方案来。

**4. 矫正的好处:** 4.1 预防龋齿, 维护牙周健康: 排列不整齐的牙齿会存在很多死角, 不易彻底清洁, 牙石沉积的同时可能伴随牙龈肿痛、口臭等状况, 时间久了会使牙齿松动、牙龈退

缩。矫正后的牙齿排列整齐、易清洗, 有利于预防龋齿和牙周疾病。4.2 调整咬合, 改善口腔功能: 严重的错颌畸形会影响咀嚼, 甚至会造成吞咽、呼吸异常, 直接影响说话、吃饭这两项日常生活中非常重要的口腔功能。通过调整颌系统的平衡来改善咬合、发音等问题。4.3 增强自信, 更美丽更爱笑: 因为牙齿不整齐很多人都会说话不敢把嘴张大、拍照也不敢大笑。矫正后的牙齿往往要美观很多, 而且也会改善面型, 让人爱笑, 增强自信心, 成为求职、择偶、职场上的助力。

**5. 预防方法:** 预防牙列不齐的有效方法, 就是在避免种种不利因素: ①从孩子乳牙萌出开始, 就应注意采取一些办法促进颌骨发育。促进颌骨发育的方法多而简便, 一个行之有效并且很简单的方法就是, 在孩子乳磨牙萌出后, 经常给他们吃一些粗硬的食物, 如面包干, 到了换牙期可以给孩子吃些甘蔗、五香豆等。②乳牙龋病的及早预防和治疗。③及早破除口腔不良习惯。④暂时性错合, 包括前牙暂时性拥挤的观察。⑤多生牙、埋伏牙、外伤牙的尽早处置。⑥乳牙早失的间隙保持。⑦乳牙滞留的适时拔牙。⑧严重拥挤时的序列拔牙。⑨影响颌骨发育的错合(如前牙反合)的早期矫正治疗, 防止拥挤的发生。通过上述方法, 我们可以有效的预防牙列不齐。

(作者单位: 广西壮族自治区荣誉军人康复医院)